

# 人民币汇率贬值 影响几何?

编者按:

最近,说得最热的话题就是“人民币贬值”了。8月11日,央行宣布,即日起将进一步完善人民币汇率中间价报价,当日人民币兑美元中间价报6.2298,贬值1.82%,创2013年4月25日来新低。

12日人民币兑美元中间价再次贬值千余点。自上周二以来,人民币兑美元中间价累积跌幅为

2144点,合3.5%。央行称,人民币汇率中间价的波动是正常的,当前不存在人民币汇率持续贬值的基础。

人民币汇率贬值可谓牵一发而动全身,其影响是多方面,多层次性的。同时,汇率问题是经济中最复杂的问题之一,与进出口、房地产、股票市场、投资者心理都有直接的关系。

## 人民币汇率“贬值”将如何影响生活?

■ 张朝华 报道

央行12日宣布,自8月11日起,做市商在每日银行间外汇市场开盘前,参考上日银行间外汇市场收盘汇率,综合考虑外汇供求情况以及国际主要货币汇率变化向中国外汇交易中心提供中间价报价。

也就是说,以前我国外汇价格主要是靠外汇市场做市商报价计算得出,而今后将主要由人民币市场供求情况以及国际主要货币汇率变化情况而定,汇率价格将更趋市场化。受此影响,在12日人民币对美元中间价下调逾1000个基点,创三年来新低后,当日人民币对美元汇率中间价再度下跌千点,报6.3306。

虽然不少专家表示,由于每日汇率波幅限制还在,加上中国经济运行总体平稳、国际收支依然顺差,人民币并不会形成持续贬值的趋势,但许久未现的汇率大幅下跌,还是给市场带来很大震动。

其实,在国际交往日趋频繁的今天,人民币汇率变化对我们的影响绝不仅仅停留在市场层面,而是深入到我们每个人生活的方方面面,下面我们就逐一盘点一下,看看这一政策对我们的生活有哪些影响。

### ■ 消费 出境游成本上升

人民币贬值对我们生活最直接的影响就是出国旅游了。中国旅游研究院副研究员杨彦峰则认为:“出境游的报价周期比较长,因为人民币贬值,旅行社的成本肯定也会相应提高,未来旅行社会把价格报高一些。”

和报团价格相比,影响最大的是旅途中的食宿、购物等花销。在出境游过程中,这部分消费往往占着“大头”。记者算了一笔账,上周一按中行美元现钞卖出价格,换1万美元需要人民币62215元,但按照12日牌价,就需要63356元人民币,晚一天换就要多花1141元。

这样算来,同样是在国外消费1000美元,8月11日汇率调整后,就要比前一日多花大约110元人民币,海外购物不再像过去那么便宜了。

### 海淘商品将涨价

近年来海外代购市场火热,价格便宜是关键因素之一。从境外海淘的商品价格一般会比在国内专柜购买的便宜30%左右,有的甚至能便宜一半,这也是不少海淘族舍近求远的原因。不过,人民币若贬值,很多海淘族会感觉“亏了”,因为他们购买的一些境外商品价格会上涨。

### ■ 美国留学压力增大

人民币贬值后想要留学的同学可能要重新做预算了,特别如果要去美国留学,还没有缴纳学费的,可能要面临学费压力的小幅增加了。

据了解,目前美国读MBA时间一般为两年,学费是1万~3万美元,加上生活费等费用,读完全部课程费用大致需要5万~30万美元。30万美元按12日汇率计算就是183.4万元人民币,一天之间就要多花费近4万元。

### ■ 行业

#### 出口行业扬眉吐气

专家分析,人民币贬值受益最大的是出口企业。目前大多数出口企业都以美元结算,如果采用立刻结汇的方式,那么企业的收益将随着汇率变动而增加。长期来看,人民币贬值,对于出口的货物来说,也会更具有价格上的优势。

不过,也有上市公司人士表示,尽管汇率向下变动对行业利好明确,但多数企业此前已经采取一系列手段对冲汇率风险,如进口对冲、美元融资和远期外汇交易等,所以,外贸企业业绩能否改善关键还是看自身产品在国际市场上的竞争力,汇率对企业业绩的正向影响程度要具体情况具体分析。



## 央行:人民币汇率不会持续贬值

■ 董禹含 范晓 报道

央行汇改引发全球关注。12日早晨,央行公布人民币对美元汇率中间价报6.3306,较前一交易日中间价下降1008个基点,创2012年10月11日以来新低。12日上午,央行表示,在有管理的浮动汇率制度下,人民币汇率中间价的波动是正常的,当前不存在人民币汇率持续贬值的基础。

### 汇率变动会逐渐趋于平稳

央行12日早晨对外表示,人民币中间价再降千点主要原因是因为8月11日公布7月份金融统计数据,在对新数据进行分析和人民币对美元汇率中间价报价进一步完善的基础上,做市商进行报价。

“在有管理的浮动汇率制度下,人民币汇率中间价的波动是正常的。短暂磨合期过后,外汇市场日内的汇率波动以及由此带来的人民币汇率中间价的变动将会逐渐趋向合理平稳,当前不存在人民币汇率持续贬值的基础。”央行相关负责人表示。

据分析,从需求面来看,中国经济未来一段时间的复苏动力主要来自于国内稳增长宏观措施的效果、房地产销售回暖带来的投资回升以及新启动的一系列基础设施项目带来的内需增长。内需的逐步企稳态势应该足以实现今年GDP增速在7%左右的预期目标。另外,最近我国的贸易顺差由于大宗商品价格下降等原因正在扩大。更关键的一点在于,我国实行的是以市场供求为基础的、有管理的浮动汇率制度,汇率波动是正常的,对此应客观看待。

下一步,央行将切实防范跨境资金异常流动风险,对银行跨境本外币业务进行合规经营专项检查,强化银行内部管控和外部监管;运用反洗钱、反恐融资、反逃税等有效措施,严肃处罚地下钱庄等违法违规行为,保证资本流动合规有序。

人民币汇率走低引发了全球的反应。国际货币基金组织表示:“人民币中间价新

机制是受欢迎的举措,人民币中间价新机制应会允许市场发挥更大作用。中国央行已经宣布的调整对货币篮子没有直接影响,市场决定的汇率有助于SDR(特别提款权)运作。中国可以并且应该致力于在2至3年内实现浮动汇率。”

摩根大通中国首席经济学家朱海斌分析,人民币近期存在两种可能情形。第一种情形,央行将会根据上日的收盘汇率来制定中间价,这实质上意味着人民币将会成为一种自由浮动货币。人民币在短期内将会贬值,每日中间价将会走高,直至市场实现均衡的双向波动。第二种情形,央行将试图重新锚定市场预期,这意味着央行将会在现货市场出售美元,以防止每日市场汇率偏离新的中间价。

12日,银行间人民币兑美元即期价尾盘大幅拉升600余点,截至收盘人民币兑美元即期价报6.3858,跌幅收窄至0.96%。业内人士分析,央行或在1美元兑6.4300元人民币附近位置进行了干预。

### 纺织出口企业或收回订单

“此次人民币贬值,国际市场购买力增强,企业可以换取更多外汇,因人民币升值被不断压缩的利润,有可能会得到弥补。或许可以把之前被东南亚抢走的订单再拿回来。”一家纺织企业相关负责人告诉记者。

这家企业的产品主要出口到欧美地区,该负责人表示,8月中下旬预计订单会有所增长。

人民币贬值成了热点股风险标,其中纺织服装类的出口企业被认为将最为获利。纺织服装行业由于对出口的依存度较高,人民币贬值一方面有利于公司降低成本,提高产品竞争力,企业将拿到更多订单,另一方面,有利于出口型企业获得汇兑收益。而人民币贬值意味着外国货币购买力增强,这将进一步刺激消费,利好出口。

除了服装家纺、纺织制造等板块均有强势表现外,黄金板块12午后再度暴

涨,西部黄金、山东黄金强势封涨停,中金黄金、赤峰黄金等个股涨幅居前。

对于人民币中间价贬值,韩国财长表示,人民币贬值是支撑出口的一项行动;中国出口增长对韩国构成利好。澳大利亚贸易部长表示,中国已经“迅速行动”,人民币贬值旨在恢复出口竞争力。

### 趁机囤美元不一定划算

当天下午,记者来到王府井附近的一家中国银行网点,人民币兑换美元的业务可以正常办理。

“人民币换美元可以换,就是汇率涨得特别邪乎,12日还是6.22呢,上午一直持续地往上涨,刚开门那会儿是6.33,现在就6.45了。”工作人员指着信息查询机器上的外汇牌价表说。记者看到,牌价表上的数字一直在变动。

另外一名工作人员对记者说:“现在换的确比较不合适,但美元最近也跌不下来,人民币这三天一直在跌,说不准利率之后会不会降下来,说不定明天能换到的更少。”经询问,一次性可换额度为等值1万美元。

当记者询问兑换美元的人数是否有明显上升时,该工作人员表示,最近正赶上暑假,出国玩的人比较多,营业厅每天都有三四十个换外币的顾客。

市民刘女士常年往返于中国和美国,她曾经以6.12的汇率兑换过美元,比较起来,同样是一次性换1万美元,现在要多拿出3000多人民币。尽管如此,刘女士表示不会因为这两天汇率的大幅波动而去特意换美元。“我感觉汇率还是波动的,人民币汇率不会一直贬值。”刘女士说。

现在囤美元到底值不值?理财经理表示,虽然人民币兑美元贬值了,但普通百姓大量换入美元并不合适。一是不能确定美元相对于人民币会不会持续升值;二是即便换入了美元,利率不到1%,也并不划算。

## 人民币汇率“贬值” 全球市场价格大变脸

■ 戴金鸿 报道

近期人民币汇率波动的确较大,但是如果就此开始讨论全球性金融风险可能为时尚早。中国有别于其他新兴经济体,其充足的外汇储备完全有能力控制汇率波动在有效范围内。而人民币汇率调整可能难以一步到位,所以近期震荡难以避免。

伴随着人民币中间价报价机制的改革,连续两日的人民币大幅调整使全球金融市场也进入了一个调整期。

截至8月12日收盘,美国方面股市影响已经不如前一天,各个指数涨跌互现。欧洲市场影响依然较大,除俄罗斯RTS指数微涨0.15%外,其余尽数下跌。其中富时100指数下跌1.4%至6571.19点,法国CAC40指数下跌3.40%至4925.43点,德国DAX指数下跌3.27%至10924.61点,STOXX欧洲50指数下跌2.79%至3310.12点。同样,亚太市场中,各股指全部处于下跌状态。

值得注意的是,受到12日人民币汇率尾盘拉升的影响,到13日目前已开市股市中,日经225指数以及韩国综合指数开始反弹。目前日经225指数上涨0.32%至20465.45点,韩国综合指数上涨0.14%至1978.15点。

而此前一蹶不振的大宗商品市场,受到人民币此时贬值影响,部分品种价格开始上涨,其中COMEX黄金价格上涨1.56%至1125美元/盎司,NYMEX原油上涨0.53%至43.31美元/桶。

真可谓“一石激起千层浪”,一时间全球金融市场纷纷聚焦于人民币汇率波动。央行首席经济学家马骏向记者表示,央行完全有能力稳定人民币汇率。

马骏认为,近两日的人民币汇率波动仍在可控范围内,但更为重要的是,人民银行在必要的时候完全有能力通过直接干预外汇市场来稳定市场汇率,防止出现由于羊群效应导致汇率非理性大幅波动。除了经济基本面支持人民币汇率长期基本稳定之外,人民银行管理的外汇储备是全球央行中最高的,其稳定短期汇率走势的能力也远远超过许多新兴市场经济体。

评级机构标普表示,随着跨境资金流动增加,中国扩大人民币汇率的交易灵活性可能有助于维持货币政策的灵活性。该机构认为扩大汇率灵活性还可能防止主权信用评级风险的累积,但此举对主权信用状况的直接影响有限。

标普指出,如果不扩大人民币汇率的灵活性,可能会令中国的货币政策受限,并增加金融稳定面临的风险。若人民银行

无需将人民币汇率维持在非常狭窄的区间内,就能更好地制定政策维持物价稳定。如果随时间推移人民币汇率展现出较大幅度的波动,国内借款人对外汇风险的认识可能更清晰。这可能鼓励对冲汇率风险,并防止过度外债融资。过度外债融资可能提升金融风险,从而削弱主权信用指标。

市场人士也表示,近期人民币汇率波动的确较大,但是如果就此开始讨论全球性金融风险可能为时尚早。中国有别于其他国家,其充足的外汇储备完全有能力控制汇率波动在有效范围内。而人民币汇率调整可能难以一步到位,所以近期震荡难以避免。不过,此次人民币汇率波动,美国国债可能最为受益。

摩根士丹利策略师马修·霍恩巴赫在报告中称,美元/人民币升值1.9%,可能导致美国核心CPI通胀率减少5至10个基点,从而肯定会对通胀保值债券的损益平衡通胀率造成影响。此外,如果美元/人民币持续升值,能源价格可能下跌更多,从而加剧损益平衡通胀率的压力。在实际利率保持稳定的情况下,损益平衡通胀率的进一步下跌应该会让传统美国国债进一步受益。